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情報の保全に関する誓約書

【企業名】（以下「当社」という。）は、「情報提供依頼書」（令和７年７月３日　島根県総務部総務事務センター長）に基づき島根県から提示を受ける事業詳細情報について、次のとおり誓約します。

１．情報の漏洩等の事実があった場合は当社が一切の責任を負います。
２．当社は、当社の従業員の故意又は過失により事業詳細情報が漏洩したときであっても、取り扱い上の責任を免れません。
３．当社は、事業詳細情報を当社の従業員で情報提供書の作成作業（以下「本作業」という。）に関係のある者のみに供覧します。
４．当社は、本作業に関係のある者に対しても、本作業に必要な限度をこえて事業詳細情報を供覧し、又は漏洩しません。
５．当社は、事業詳細情報の複製を行いません。
６．当社は、本作業に関係のない者をみだりに作業場所等の施設に立ち入らせ、又は近付かせません。
７．本作業により事業詳細情報の内容を知り得た取扱者が離職した後も、知り得た情報は本誓約書各項の規定と同様の管理体制により扱います。
８．島根県が必要と認めた時は、事業詳細情報の保全の状況に関する検査を受け入れ、又は必要な指示に従います。
９．当社は、情報の漏洩、紛失、破壊等が発生し、またそれらの疑い若しくは恐れがあったときは、適切な措置をとるとともに、その詳細を速やかに島根県へ報告します。
