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島根県では、島根スサノオマジックと連携してここ松江市総合体育館において、モデル的に売店の一部の商品に「リユース食器」を使う取組を始めています。

「リユース食器」は、ドイツで生まれ、使い捨ての紙皿や割り箸・丼等の代わりに、繰り返し洗って再使用できる食器やカップ、お箸類のことです。

この会場では、お皿、丼、カップ、箸、スプーンを対象に取り組んでおり、リユース食器を使うお店には「リユース食器利用店」という看板が出ています。

その看板のお店の「リユース食器利用」商品を買われたら、ご面倒ですが会場内４箇所（談話室、１階入り口付近、2階階段手前２箇所）に設置した「リユース食器返却所」までご持参頂き、「（リユース食器）専用回収箱」に食器や箸を入れてください。返却所は、「エコも」ののぼりが目印です。
ブースターの皆さんのご協力をお願いします。

リユース食器を使っていない商品については、今まで同様お持ち帰りいただきますようお願いします。また、会場内は混雑しますので、移動の際はお手元等に十分ご注意ください。

「リユース食器」はごみの削減に役立ち、島根スサノオマジック・エコアリーナの強い味方です。

島根県からのお知らせでした。

