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誓　約　書

女性活躍のための働きやすい環境整備支援事業費補助金交付要綱第５条の規定に基づき交付申請をするにあたり、下記の事項について誓約します。

記

１　暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第77号）第２条第６号に規定する暴力団員（以下「暴力団員」という。）又は同条第２号に規定する暴力団若しくは暴力団員と密接な関係を有する者を経営に関与させている事業者でないこと。
２　当該事業申請日、又は補助金交付決定日の時点で破産、精算、民事再生手続き若しくは会社更生手続開始の申立てがなされている事業者でないこと。
３　本事業で補助対象とする経費が、島根県、国及び独立行政法人等の補助事業と重複していないこと。
４　本事業で補助対象とする事業内容について、現在の状況が、労働安全衛生規則（昭和47年労働省令第32号）をはじめとする労働関連の各法令及び申請者が事業を実施するにあたり関連する各法令等が定める基準に違反していないこと。
５　島根県税について、未納の徴収金がないこと。
６　消費税及び地方消費税の未納の税額がないこと。
７　雇用保険適用事業主であること。
８　過去に同補助金を（受けていない　・　受けている（　　年度、確定額　　　円））こと。
９　補助事業が完了した年度の翌年度及び翌々年度において、毎年度３月３１日までに事業成果報告書（様式第５号）をメール（または郵送やFAX）で提出すること。
10　「みなし大企業」ではないこと。
11　「留意事項」に従って事業を行うこと。
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